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Анотація 

У роботі досліджено сучасні  підходи до аналізу ефективності фінансово-господарської діяльності підпри-

ємств.   
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Abstract 

In this work  the modern methods to the analysis of the efficiency of financial and economic activity  of  enterprise. 
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Вступ 

Сучасний стан економіки в Україні вимагає розв’язання ряду проблем, серед яких важливе місце 

займає економічне зростання через забезпечення ефективного функціонування підприємства в умо-

вах ринкової економіки. Відповідно, аналіз фінансово-господарської діяльності  є необхідною і важ-

ливою умовою функціонування підприємства, адже він дає  об’єктивну оцінку фінансового стану, 

фінансових результатів, ефективності фінансово-господарської діяльності підприємства з тим, щоб 

прийняти ефективні управлінські рішення. В українській та зарубіжній практиці є багато різноманіт-

них методик аналізу фінансово-господарського стану підприємства, які висвітлені у працях Ткачук 

Г.Ю, Говорушко Т.А., Богдановича О.Г. Кірейцева Г.Г, П.Друкер, У.Кінг, К.Р. Макконел та інших, 

які потребують узагальнення.  

Метою роботи є узагальнення існуючих методик аналізу ефективності  фінансово-господарської 

діяльності підприємства, що допоможе визначити напрямки підвищення ефективності діяльності під-

приємства.  

Результати дослідження 

При визначенні сутності та змісту категорії «ефективність» серед науковців відсутній єдиний під-

хід. Але більшість авторів, таких як Д. Рікардо, Г. Емерсон, В. Петті, Ф. Кене, С. Мочерний, Т. Гово-

рушко  [1] поняття «ефективність» визначають як відношення ефекту (результату) до витрат або ре-

сурсів, які були витрачені на отримання цього ефекту. Ефективність діяльності підприємства як еко-

номічна категорія відображає відповідність фактичного результату бажаному, іншими словами, це 

рівень досягнення цілей організації та її здатність до життєдіяльності в конкурентному середовищі 

Аналіз ефективності діяльності займає важливе місце в системі управління підприємством, оскільки 

результати можуть бути використані для формулювання як стратегічних, так і тактичних цілей.  

  На сьогодні не існує єдиного підходу до оцінки ефективності діяльності підприємств, що 

пов’язано з необхідністю забезпечення відповідності критеріїв ефективності та системи показників 

відповідно до форм власності, сфери діяльності, розміру та цілей підприємств, для яких проводиться 

оцінка ефективності. Кожне підприємство виходячи з цілей діяльності та інтересів формує систему 

показників для оцінки рівня ефективності.   .  

В економічній літературі запропоновано безліч підходів до оцінки ефективності діяльності підп-

риємства (таблиця 1). Для формування загального висновку про ефективність роботи підприємства 

доцільно використовувати комплексну систему показників, яка поєднує всі названі підходи. 

Загальною рисою сучасних  підходів до оцінки ефективності діяльності підприємства є викорис-

тання аналітичних коефіцієнтів для отримання оперативної, наочною і простої оцінки ефективності 

функціонування і розвитку господарюючого суб'єкта. Особливістю методики зазначеного підходу є 

ізольоване вивчення трендів зміни значень окремих показників і зіставлення їх зі значеннями успіш-

но функціонуючих фірм або з середньогалузевими значеннями, на основі чого робляться відповідні 

висновки. Перші моделі вимірювання та оцінки ефективності діяльності підприємства, в основі яких 



  

лежить розрахунок коефіцієнтів, почали з'являтися у 20-х роках XX століття. Найбільшого поширен-

ня і максимальне використання отримала модель Ф. Д. Брауном, який вивів математичний зв'язок між 

прораховуваними коефіцієнтами оцінки діяльності компанії: рентабельністю продажів, ресурсовідда-

чеюі і рентабельністю активів. 

 

Таблиця 1  

Підходи різних авторів  щодо аналізу ефективності діяльності підприємства  

Автор Підходи 

Р. С. Каплан ,Д. 

П. Нортон [2] 

Концепція збалансованої системи показників (Balanced Scorecard (BSC), яка  за-

снована на чотирьох основних складових 1)фінансовій, яка оцінює економічні 

наслідки вже вжитих дій; 2) клієнтській, що характеризує взаємини зі споживача-

ми продукції, а також численні якісні параметри, що впливають на рівень задово-

леності клієнтів; 3) складової внутрішніх бізнес-процесів, від яких залежить як 

задоволеність клієнтів, так і вирішення фінансових завдань; 4) складової навчання 

та розвитку персоналу, в межах якої оцінюється інфраструктура, що забезпечує 

стабільне довгострокове зростання і здатність вдосконалюватися в майбутньому. 

Л. Бровко, О. 

Онищенко [3] 

Показники слід розділяти на специфічні (якість випущеної продукції; ефектив-

ність використання основних фондів та матеріальних ресурсів, обігових коштів 

щодо конкретної промисловості) та загальні (фонд оплати праці; загальну рента-

бельність продаж; енергомісткість виробництва та ін) 

А.Д. Шеремет, 

Р.С. Сайфулін 

[4] 

Визначення ефективності авансованих ресурсів і спожитих ресурсів, а також обо-

ротність і рентабельність коштів або їх джерел.  

І. Н. Герчикова 

[5]  

Рахувати ефективність щодо реальних витрат виробництва. Ефективність слід 

визначати по рентабельності активів, по рентабельності власного  та позичкового 

капіталу 

Н.В. Кудренко 

[6] 

Показники процесів (process measures), показники результатів (output measures), 

показники кінцевих ефектів та ефективності (outcome measures), показники впливу 

(impact measures) 

О.Г. Богданович 

[7] 

3 основні методичні підходи, використовуючи які, можна провести аналіз ефекти-

вності діяльності підприємства :  

1) ринковий – використовують для того, щоб здійснити порівняння дане підпри-

ємство з аналогічним;  

2)дохідний – ґрунтується на доходах, які є створені на перспективній вартості 

майна і показує в основному позицію покупця;  

3)витратний – ґрунтується, на тому, що ефективність діяльності підприємства ві-

дображають його витрати.  

 

Підходи, розроблені Богдановичем О.Г. [7] ґрунтуються на наступних методах: модель Дюпона, 

ROI (рентабельність інвестицій), EPS (чистий прибуток на одну акцію), ROE (дохідність акціонерно-

го капіталу), ROA (дохідність чистих активів), CF (грошовий потік), EVA (економічна додана вар-

тість), EBITFA (операційний прибуток), MVA (ринкова додана вартість), BSC (збалансована система 

показників), CVA (грошова додана вартість), TSR (показник сукупної акціонерної дохідності), CFROI 

(грошовий потік віддачі на інвестований капітал) [7]. Практика показує, що ті підприємства, які поча-

ли використовувати сучасні методи аналізу ефективності своєї діяльності, піднялися на значно вищі 

рівні та оптимізували свою діяльність, така тенденція більш яскраво виражена у досвіді іноземних 

держав таких як: США, Німеччина, Франція, Великобританія. Головна причина застосування даних 

підходів у перерахованих країнах є їх результативність, яка поєднана з можливістю навиків правиль-

но застосувати та приймати самим підприємством. 

   Щоб підприємство успішно існувало, необхідно серйозну увагу приділяти вивченню сильних 

напрямів своїх конкурентів, брати на озброєння прогресивний досвід зарубіжних колег. Для мініміза-

ції економічних ризиків доцільно використовувати методи сучасної діагностики фінансово-

економічного стану діяльності. До таких, досить нових, методів для нашої країни відносять: due dili-

gence (дью-ділідженс), метод економічних нормалей, нечітко-множинний метод і  benchmarking (діа-



  

гностичний бенчмаркінг). Останній в основному застосовується в маркетингу, маркетингових дослі-

дженнях. Метод бенчмаркінг використовує чужий досвід, передові досягнення кращих компаній для 

підвищення ефективності виробництва, удосконалювання бізнес-процесів [8-10]. 

Висновки 

Отже, для оцінки ефективності діяльності застосовуються як традиційні, так і сучасні підходи. Не-

зважаючи на велику кількість існуючих на сьогоднішній день методик оцінки ефективності фінансо-

во-господарської діяльності, до цих пір немає одного загальноприйнятого. Методики оцінки економі-

чної ефективності господарюючих суб'єктів продовжують розвиватися і вдосконалюватися, ґрунтую-

чись на нових наукових підходах і математичних методах. 
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